

4 心怀国家事 肩扛国家责

——访中国科学技术大学校长包信和

中科大为何能一次次向科技前沿进军？如何发挥“知识高地”作用，推动国家和地方经济社会发展？近日，《瞭望》新闻周刊记者就这些问题专访中科大校长包信和。包信和表示，高水平研究型大学要建立人才培养与科技创新双轮驱动加速发展的大格局，让更多的科技成果从实验室走向市场。

激发人才创新活力

《瞭望》：中科大是我国人才培养和科技创新的重镇，学校如何培养出具有创新力的人才？

包信和：中科大从建校之初，就将“全院办校，所系结合”作为办学方针，倡导科学与技术相结合、教育与科研相结合、理论与实践相结合，重视基础理论教学。中科大希望学生们在实事求是的基础上大胆创造，在大胆创造的风格中实事求是，采用多种形式探索培养科技英才。

学校基于“基础宽厚实，专业精新活”传统和“科教结合、协同育人”理念，形成具有科大特色的“两段式（通识与专业教育有机融合的2+X培养模式）、三结合（科教结合、理实结合、所系结合）、长周期（本硕博一体化）、个性化（100%自主选择专业）、国际化”的拔尖创新人才培养模式。

学校制定“一流本科教育质量提升计划”行动纲领，成立本科生院，完善高质量本科教育教学体系；发扬教授为本科生授课的优良传统，引导教师把主要精力用于教书育人。

中科大深入实施研究生教育“德创”领军人才培养计划，形成卓越研究生教育体系，以共建科教融合学院为突破口，探索构建以人才培养为核心的科教融合育人模式。

党的十八大以来，中科大统筹开展兴趣导向的自由探索和目标导向的有组织科研，充分尊重学术规律，营造宽松的学术氛围，实施长周期柔性考核机制，不设置“科研工分”，以“阶段考核”代替“年度考核”，以“同行交流”代替“述职考评”，重点关注代表性成果的创新点和意义。

学校鼓励青年人才“揭榜挂帅”，在国家重大战略任务中挑

2月27日和28日两晚，作为教育部-中国科大文房四宝工艺传承基地（简称基地）重要教研内容，2022年度秋季学期《中国笔墨纸砚》全校本科生公选课在中国科大南校区人文与社会科学学院纸墨笔砚工作坊举行结课典礼，知名书画家应邀现场试用学生作品并评分。

学院党委书记褚建勋教授、执行院长石云里教授及特邀嘉宾周先稠教授、书法家李东、画家杨天放、画家黄忠，笔墨纸砚工作坊特聘行业导师刘靖、朱建新、周东红、余征军、李小平、冯宜明、朱岱参加典礼。基地首席专家汤书昆教授主持。

汤书昆表示，《中国笔墨纸砚》全校本科生公选课是基地年度重要教学工作，通过工坊师徒制教学方式开展文房四宝工艺学习和作品创作，学生作品由工坊导师与知名书画家联合评分，在“学校专家理论传授+工艺大家实践指导+书画名家试用评价”的过程中让学生深入了解中华优秀技艺文化所富含的历史与工艺价值。

石云里表示，工坊导师所具备的工匠精神对于我校理工科学生具有启发意义和指导价值，师徒制教学更是一种鲜活的传承传统文化的方式。希望借助基地平台，让文房四宝工艺文化活化传承，不断增加

大梁、当主角，激发青年人才创新活力，为他们提供足够的“试飞”天空。

坚守“科教报国、追求卓越”办学初心

《瞭望》：为什么说“红色是中科大最鲜亮的底色”，中科大是如何将科技创新突破与国家发展命运紧密相连的？

包信和：作为一所为“两弹一

科教报国的使命担当薪火相传。

作为以前沿科学和高新技术为主的大学，中科大一直心怀国家事、肩扛国家责，充分发挥基础研究深厚、学科交叉融合的优势，统筹开展目标导向的有组织科研和兴趣导向的自由探索，瞄准国家急需，努力答好向世界科技前沿进军、服务国家战略需求、服务经济社会高质量发展的时代答卷。

包信和：作为一所为“两弹一



中科大师生在实验室交流

星”事业而创办的大学，自建校之日起，中科大就坚守“科教报国、追求卓越”的办学初心，始终将人才建设、科技创新与国家发展紧密结合。老一辈革命家和科学家亲手缔造了中科大这所红色的大学。党和国家的需要，就是中科大前进的方向。

从“两弹一星”到探月工程；从南北两极到地球深处；从大尺度的空间探测到微尺度的量子调控；从建设同步辐射加速器，到筹建量子信息科学国家实验室；从发现突破麦克米兰极限温度的铁基高温超导材料，到主导或参与研制世界首颗量子科学实验卫星“墨子”、暗物质粒子探测卫星“悟空”；从开通国际上首条千公里级量子保密通信骨干网“京沪干线”，到研制出世界首台超越早期经典计算机的光量子计算机……一代代科大人心矢志不渝，用一项项举世瞩目的科技成就镌刻了学校的声誉坐标，践行了“把红旗插上科学的高峰”的誓言，也把

更多科技成果从实验室走向市场

《瞭望》：高校应如何推动国家和地方经济社会发展？

包信和：对于高校而言，只有提高教学、科研水平，培育更多优秀人才，产出更多创新成果，持续提升教育服务能力，才能更好地推动国家和地方经济社会发展。高水平研究型大学要建立人才培养与科技创新双轮驱动加速发展的大格局，扎实推进“双一流”建设，促进产学研深度融合，让更多的科技成果从实验室走向市场。

中科大依托重大科研平台和重大科技基础设施，开展面向国家重大需求的引领性基础研究。学校与国家航天局、安徽省政府共建深空探测实验室，与中科院紫金山天文台共建“墨子”大视场巡天望远镜，服务航天强国国家战略，开启星空探测新征程。中科大加快推动合肥先进光源、量子空天一体精

密测量装置、未来网络试验设施等重大科技基础设施平台，以及中国科学院临床研究医院、碳中和研究院等建设。

对于中科大所在的安徽而言，科技创新“领先一步”，产业创新“领先一路”。中科大充分发挥科教优势，汇聚创新资源，加速融入长三角一体化发展，支持合肥国家实验室、合肥综合性国家科学中心等建设，加强产学研深度融合，以实际行动服务区域经济社会发展。十年来，学校推动形成以国盾量子、国仪量子、本源量子为代表的量子科技，以科大讯飞为代表的新一代信息技术等新兴产业集群，“量子中心”“中国声谷”已成为安徽乃至全国的创新名片，“立足合肥、覆盖安徽、辐射全国”的科技成果转移转化体系初步成型。

《瞭望》：如何促进创新成果转化？

包信和：基础研究是整个科学体系的源头，是所有技术问题的“总开关”。实现高水平科技自立自强，改变关键核心技术受制于人的局面，必须从基础研究做起，突出原始创新，强化协同创新。

要把创新成果推向应用，实际上需要一系列的技术。科技成果只有同国家需要、人民要求、市场需求相结合，完成从科学研究、实验开发到推广应用的三级跳，才能真正实现创新价值，实现创新驱动发展。

为此，宜加强顶层设计，助力科研成果转化，加快支持相关企业发展的政策落地见效。加强科技金融创新服务，通过整合财政引导社会资本，吸引国内投资，为科技成果转化提供充足资金保障，推进科技企业上市融资，做大做强战新兴产业链和高技术产业。同时，进一步完善体制和机制，鼓励科研人员创业创新，加大奖励机制，调动科研人员将科技成果转化生产力的积极性；简化束缚科研人员的繁文缛节，为创新人才松绑，释放更大创新活力。

科研院所和高校更要主动出击，努力做好科研成果向企业和社会的转移转化，当好推动国家和区域创新发展的催化剂。

总的来说，我们需要有决心、有定力，坚持稳定支持、鼓励持续性的科研探索，坚持创新管理、营造良好氛围，从而更好地发挥出科技创新对经济的促进作用，服务于经济社会发展。

（原载《瞭望》新闻周刊 2023年第8期 记者 徐海涛 周畅）

本报讯 2月23日，“丹青芳华 彩墨归家”校友画展在艺术教学中心开幕。校党委常委、副校长、本科生院党委书记、副院长周丛照出席开幕式。参展校友吴雪筠（8106）、于碧海（8106）和任学军（8612）也来到现场。本科生院办公室副主任王童主持开幕式。开幕式通过“中国科大校友会”视频号同步直播。

周丛照副校长和吴雪筠女士共同为画展揭幕。

周丛照表示，本次校友画展不仅体

『丹青芳华 彩墨归家』校友线下画展开幕

验学生的每件作品并评分。

评分结束后，所有学生、工坊导师和书画家聚在一起，使用选课学生经过一学期工坊学习制作完成的笔墨纸砚作品进行书画创作，学生们结合创作过程的思考与书画家进行交流，书画家也根据试用体验向同学反馈作品的改进方向。

2022年度秋季学期全校本科生公选课《中国笔墨纸砚》共有76位本科生选修，学生来自少年班、数学、物理、化学、地空、生命、工程、计算机、管理等多个学院。课程以中国优秀传统文化当代振兴和全球传播进程为背景，结合教育部批准在我校建设的“中华优秀传统文化传承基地-文房四宝工艺”教学要求开展教学活动，课程在设计上注重引导学生在参与式教学过程中认识中国古代伟大发明（造纸术、制墨技艺、制笔技艺、制砚技艺）的文化内涵与工艺原理，提升对笔墨纸砚的鉴赏水平。通过工坊师徒制教学的一对一操作（聘请国家和省级文房四宝工艺大师主持），让学生获得基础的制作经验

和材料辨析能力，从而形成中国经典文房四宝和水墨文化亲身参与的实践收益。

（人文与社会科学学院 教育部-中国科大文房四宝工艺传承基地）

却顾所来径 苍苍横翠微

——记《中国笔墨纸砚》全校本科生公选课结课典礼



价值内涵，创新出更多优秀成果。

工坊导师代表朱岱表示，教学过程我们将正确的操作方式去指导学生，同学们在领悟后，用自己独创的方式去实现，如此达到的结果也往往也不错，这对我们传统手工艺人很有启发。从这个角度看，基地不仅将传统文化带入了校园，同时也把学生的创新方法和创意带给了我们传统手工艺人，让我们在教学过程中实现教学相长。

褚建勋表示，基地在课程设置上重点通过让学生操作实践来促进非遗的活态保护和传承，经过学习，我们看到很多理工科本科生做出了优秀作品，获得了劳动教育与美学教育融为一体宝贵体验。



工坊导师代表-国家级非遗代表性传承人余征军表示，实践需要与理论相结合，培养学生的动手能力非常重要。《中国笔墨纸砚》课程不仅有理论课知识传授，还以工作坊的形式推动工艺师傅与科大优秀理工科学子的师徒制实践，对于工艺师傅来说是非常宝贵的经验，希望继续在工坊与同学们互相学习、共同进步。

书画家代表周先稠表示，大学教育需要认真领悟植根于实践的中华优秀传统文化思想精髓，中国科大的同学要努力领悟中华优秀传统文化的人文精神要旨，提高自身人文修养。

随后，由书法家李东，画家黄忠、杨天放、周先稠教授组成的书画家评分团进入笔墨纸砚工作坊，在工坊主任导师带领下逐个鉴赏、体